



Докладъ
Святъ свѣтами,
въручите
въ Святъ,
да будете
сынами
Свѣта

Иоанна Г. 12. 36

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 45 Воскресенье, 8 ноября 1909 г.

Годъ изданія 5-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ "Саратовскій Духовный Вѣстникъ": годовая прата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстия и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерія І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. (Свѣта (Московская ул.). Здѣсь же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

I.
Священная исторія Новаго Завѣта въ паптырскихъ поученіяхъ. (прод.) прот. *Н. И. Русанова*.

Незримая жизнь въ пустынь міра сего. *А. Г.*
Исповѣдныя росписи. *А. Кречетовичъ*.

IV.

Освященіе храма.
Выпускной экзаменъ и актъ въ Аряшенской церковной школѣ, Кузнецкаго уѣзда.

VII.

Официальныя извѣстія.

VIII.

Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

I.

Священная исторія Нового Завѣта въ пасхырскихъ поученіяхъ.

Притча о богатомъ плодами.

Рече Господь: иже не собираетъ со Мною, рсточаетъ (Матѳ. 12, 30).

„Кто то изъ народа сказалъ Иисусу Христу: Учитель! скажи брату моему, чтобы онъ раздѣлить со мною наслѣдство. Господь отвѣчалъ этому человѣку: кто поставилъ Меня судить или дѣлить васъ? При этомъ сказалъ имъ: смотрите, берегитесь любостыжанія, ибо жизнь человѣка не зависитъ отъ изобилія его имѣнія. И сказалъ имъ притчу: у одного богатаго человѣка былъ хорошій урожай въ полѣ и онъ разсуждалъ самъ съ собою: что мнѣ дѣлать? некуда мнѣ собирать плодовъ моихъ. И сказалъ: вотъ, что сдѣлаю: сломаю житницы мои, и построю большія, и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое, и скажу душѣ моей: душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы: покойся, ѣшь, пей, веселись. Но Богъ сказалъ ему: безумный! въ сію ночь душу твою возьмутъ у тебя; кому же достанется то, что ты заготовилъ? Такъ бываетъ съ тѣмъ, который собираетъ богатства для себя, а не въ Бога богатѣть“ (Лук. 12, 13—21).

Господь всегда пользовался случаемъ для своей назидательной проповѣди. Когда нѣкто просилъ Его содѣйствія въ раздѣлѣ имѣнія съ братомъ, Онъ сказалъ притчу о вредѣ любостыжанія, страсти къ приобрѣтенію имѣній для большаго наслажденія благами міра сего. Господь не одинъ разъ касался этого предмета, не разъ говорилъ объ опасности привязанности къ богатству (Мар. 10, 23, 24). Онъ говорилъ: не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ... не можете служить Богу и мамонѣ (Матѳ. 6, 19, 24). Горе вамъ, богатые! ибо вы уже получили свое утѣшеніе (Лук. 6, 24).

Въ сказанной притчѣ Господь наглядно изобразилъ любостыжательнаго человѣка и его настроеніе. Богачъ забылъ, что онъ смертный человѣкъ, что жизнь его зависитъ отъ Бога, и богатство, какъ бы оно велико ни было, не можетъ продлить жизни человѣка. Онъ забылъ обо всемъ этомъ: у него богатство все умножается, такъ что онъ не знаетъ куда дѣвать его, и думаетъ все умножать его въ запасъ на многіе годы.

Онъ не размышлялъ о Богѣ, подателѣ всего, что Его нужно благодарить за данное богатство, что эта благодарность можетъ выразиться въ помощи бѣднымъ. Если бы онъ не забылъ Бога и ближнихъ, если бы онъ излишнее своего богатства рѣшился употребить на богоугодное дѣло, то не былъ бы названъ безумнымъ. Въ настоящемъ мірѣ много можно встрѣтить подобныхъ упоминаемому въ притчѣ богачу, которые въ упоеніи отъ всевозможнаго довольства, отъ всевозможныхъ наслажденій доходятъ до такого-же состоянія, до такого-же забвенія Бога и ближнихъ, до какого дошелъ упоминаемый въ притчѣ богачъ. Матеріальныя житейскія блага и пользованіе ими не противорѣчатъ требованіямъ христіанской морали, если мы, пользуясь этими благами, не забываемъ вышихъ религіозныхъ наслажденій души, соединяющихъ ее съ источникомъ всѣхъ наслажденій и радостей. Самъ Богъ обѣщалъ и давалъ земныя блага исполнителямъ Его воли (Еккл. 2, 26); и эти исполнители воли Божіей умѣли и при богатствѣ оставаться благочестивыми и даже святыми, ибо они богатѣли не для себя, но для Бога, т. е. употребляли дарованныя имъ богатства не для собственныхъ чувственныхъ наслажденій, не для удовлетворенія грѣховныхъ наклонностей, а для блага ближнихъ своихъ. Кромѣ этого настоящая притча научаетъ насъ, что жизнь наша не зависитъ отъ богатства, какъ бы оно велико ни было,—отъ смерти никто не откупится; и счастье жизни не зависитъ отъ богатства,—не тотъ счастливъ, кто богатъ, а кто доволенъ тѣмъ, что у него есть, кто ведетъ жизнь умѣренную во всемъ, не роскошную, трезвую, благочестивую, твердо вѣрить въ промыслъ Божій, а потому и не страшится бѣдности и трудностей жизни. Помня все сказанное, нужно благодарить Бога, когда Онъ намъ пошлетъ богатство, и дѣлать изъ даннаго богатства богоугодное употребленіе и тогда Богъ не назоветъ насъ безумными. Не станемъ никогда завидовать богатымъ, потому что большая часть людей не умѣетъ владѣть богатствомъ такъ, чтобы богатѣть для Бога, а скорѣе богатѣютъ для себя, для своихъ чувственныхъ удовольствій, и такимъ образомъ удаляются отъ Бога, забываютъ Его, забываютъ и ближнихъ своихъ, и при видимомъ счастіи бываютъ весьма несчастными. Святой Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Кто можетъ быть бѣднѣе того человѣка который не имѣетъ никакого собственнаго добра и ничего такого, съ чѣмъ бы могъ отойти отсюда въ вѣч-

ность, но украшается всё чужимъ? Собственное наше богатство и украшеніе составляютъ не слуги, одежды и кони, но добродѣтель души: богатство добрыхъ дѣлъ и дерзновеніе предъ Богомъ“*)
Аминь.

Притча о званнхъ на вечерю.

Мнози суть звани, мало же избранныхъ (Лук. 14, 24).

„Господь Иисусъ Христосъ былъ приглашенъ однимъ почетнымъ фарисеемъ обѣдать. Позвавшему Его обѣдать Господь сказалъ: когда дѣлаешь обѣдъ или ужинъ, зови нищихъ, увѣчныхъ, хромыхъ, слѣпыхъ: и блаженъ будешь, что они не могутъ воздать тебѣ, ибо воздастся тебѣ въ воскресеніе праведныхъ. Услышавъ это, нѣкто изъ возлежащихъ съ Нимъ сказалъ Ему: блаженъ, кто вкуситъ хлѣба въ царствіи Божіемъ. На это Господь сказалъ ему притчу. Одинъ человекъ сдѣлалъ большой ужинъ и звалъ многихъ. И когда наступило время ужина, послалъ раба своего сказать званымъ: идите, ибо уже все готово. И начали все, какъ-бы сговорившись, извиняться. Первый сказалъ ему: я купилъ землю, и мнѣ нужно пойти посмотреть ея, прошу тебя, извини меня. Другой сказалъ: я купилъ пять паръ воловъ, и иду испытать ихъ, прошу тебя, извини меня. Третій сказалъ: я женился и потому не могу придти. И, возвратившись, рабъ тотъ донесъ о семъ господину своему. Тогда, разгнѣвавшись, хозяинъ дома сказалъ рабу своему: пойди скорѣе по улицамъ и переулкамъ города и приведи сюда нищихъ, увѣчныхъ, хромыхъ и слѣпыхъ. И сказалъ рабъ: господинъ! исполнено, какъ приказалъ ты, и еще есть мѣсто. Господинъ сказалъ рабу: пойди по дорогамъ и изгородямъ, и убѣди придти, чтобы наполнился домъ мой. Ибо сказываю вамъ, что никто изъ тѣхъ званыхъ не вкуситъ моего ужина. Ибо много званыхъ, но мало избранныхъ“.

(Лук. 14, 12—24).
Вся притча главнымъ образомъ была направлена противъ Іудеевъ, особенно противъ ихъ руководителей—книжниковъ и фарисеевъ (Терем. 11, 7). Подъ образомъ большаго ужина разумѣется царство Мессіи или Церковь Христова, въ которой имѣются все средства къ напитанію душъ вѣрующихъ чрезъ тайнства оной. Народъ Израильскій издревле призывался въ эту Церковь чрезъ

святыхъ пророковъ и многоразличные прообразы. Потомъ, когда пророчества и обѣтованія сбылись, когда настало царство Христово, Богъ Отецъ послалъ на землю Сына Своего, Который, принявъ образъ раба (Филип. 2, 7), Самъ говорилъ званымъ: идите, ибо уже все готово; Самъ призывалъ Іудеевъ въ свою Церковь. Апостоль Павелъ въ посланіи къ Евреямъ писалъ: „Богъ многократно и многообразно говорившій издревле отцамъ въ пророкахъ, въ послѣдніе дни сіи говорилъ намъ въ Сынѣ“ (Евр. 1, 1, 2). Господь говорилъ: покайтесь, ибо приблизилось царство небесное (Матѣ. 4, 17); но стоявшіе во главѣ народа Іудейскаго высказали свое нежеланіе войти въ царство Христово, увлекшись благами міра сего. Прискорбно было Господу видѣть ожесточеніе руководителей народа іудейскаго. Онъ обратился съ проповѣдію къ народу, который въ притчѣ изображенъ подъ видомъ собранныхъ по улицамъ и переулкамъ города; и многіе изъ народа увѣровали въ Господа и вошли въ царство Его; но еще оставалось мѣсто: милосердіе Божіе безгранично и царство Его неизмѣримо. Тогда призваны въ царство Христово язычники, которые изображены въ притчѣ подъ видомъ собранныхъ по дорогамъ и изгородямъ. И такимъ образомъ составилось царство Христово, а непослушные остались внѣ сего царства. Таковъ общій смыслъ притчи, но эта притча имѣетъ приложеніе и къ каждому изъ насъ. Мы хотъ и считаемся членами Церкви Христовой и называемся христіанами, но и насъ нужно часто и весьма часто убѣждать, чтобы мы не ходили по распутьямъ міра сего, и намъ нужно напоминать, а иногда даже и доказывать, что мы въ Церкви Христовой должны искать себѣ утѣшенія и спасенія. Богъ всехъ насъ зоветъ къ Себѣ, всемъ жадеетъ спасенія и блаженства, но мало избранныхъ, мало находится такихъ людей, которые бы видѣли свое спасеніе и блаженство въ послушаніи ученію божественному, въ повиновеніи уставамъ Церкви, мало такихъ которые бы сознавали и помнили, что здѣсь на землѣ, въ видимыхъ удовольствіяхъ міра сего, нѣтъ и не можетъ быть того блаженства, которое испытываютъ послушные голосу божественному въ общеніи съ Господомъ. Главная причина того, что многіе, званые въ царство Христово, къ доброй христіанской жизни, не слушаютъ сего голоса и не идутъ въ сіе царство, заключается въ томъ, что эти люди, отдавшись чувственной жизни, не помышляютъ

*) Изъ слова на новый голъ.

ни о чемъ возвышенномъ, грубѣютъ сердцемъ и, какъ говоритъ Господь, видя не видятъ, и слыша не слышатъ (Матѳ. 13, 13—15) слово Божіе не вмѣщается въ нихъ (Іоан. 8, 37), не доставляетъ имъ отрады и удовольствія. Такихъ не вразумляютъ видѣнныя ими чудеса Божіи (Іоан. 12, 37, 40). Загрубѣлыхъ грѣшниковъ самыя великія благодѣянія Божіи не располагаютъ къ благодарности благодарному Богу, а часто еще болѣе удаляютъ отъ Него. Богъ, обличая чрезъ пророка неблагодарный народъ Израильскій, говорилъ: „Я ввелъ васъ въ землю плодоносную, чтобы вы питались плодами ея и добромъ ея, а вы вошли и осквернили землю Мою, и достояніе Мое сдѣлали мерзостію. Два зла сдѣлалъ народъ Мой: Меня, источникъ воды живой, оставили, и выскбли себѣ водоемы разбитые, которые не могутъ держать воды“ (Іерем. 2, 7, 13), то есть, они, подобно язычникамъ, замѣнили истину Божію ложью, и поклонялись и служили твари вмѣсто Творца.

Часто люди, злоупотребляющіе чрезвычайнымъ милосердіемъ Божіимъ, въ утѣшеніе свое говорятъ: Господь, по безконечному милосердію Своему, не лишитъ насъ блаженства въ вѣчной жизни за то, что мы грѣшили, предаваясь житейскимъ удовольствіямъ. Такія мысли опровергаетъ Самъ Господь. „Нѣкто сказалъ Іисусу Христу: Господи! неужели мало спасающихся? Онъ же сказалъ имъ: подвизайтесь войти сквозъ тѣсныя врата, ибо широки врата и пространенъ путь, ведущіе въ погибель, и многіе идутъ ими, но тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и немногіе находятъ ихъ“ (Лук. 13, 23, 24; Матѳ. 7, 13, 14). Вотъ что главнымъ образомъ не должны забывать христіане, что вѣчное блаженство достигается только чрезъ борьбу, подвиги, самоотверженіе, а иногда и чрезъ страданія. Человѣкъ на землѣ всегда долженъ быть на стражѣ, чтобы не попасть въ плѣнъ врагамъ его спасенія и блаженства. Эти враги суть діаволъ, міръ, или суета мірекая, и плоть. Апостолъ Іаковъ говоритъ: „противустаньте діаволу, и убѣжить отъ васъ“ (Іак. 4, 7). Святой апостолъ Іоаннъ говоритъ: „Не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любить міръ, въ томъ нѣтъ любви Отчей“ (1 Іоан. 2, 15). Святой апостолъ Павелъ пишетъ: „если живете по плоти, то умрете; а если духомъ умерщвляете дѣла плотскія, то живы будете“ (Римл. 8, 13). Главною причиною отказа идти на вечерю была чрезвычайная привязанность къ удовольствіямъ міра, самимъ по себѣ непредо-

судительнымъ. Купить поле и воловъ непредосудительно, но предосудительно привязанность къ житейскому до забвенія Бога, до забвенія того, что житейскія нужды и удовольствія скоротечны. Непредосудительна женитьба, брачная жизнь, но предосудительна привязанность къ семьѣ до забвенія Бога, до уничтоженія въ себѣ высшихъ стремленій къ вѣчному блаженству. А потому намъ, христіанамъ, призваннымъ въ царство Христово, нужно обуздывать себя, укрощать пристрастіе къ житейскимъ удовольствіямъ, позволять себѣ удовольствія только во славу Божію (Псал. 31, 11; 99, 2; Филип. 4, 4), такъ, чтобы тотчасъ же бросить все житейскія занятія, когда услышимъ призывной голосъ къ покаянію, посту и молитвѣ, призывному голосу божественному (Апок. 3, 20); намъ стыдно и страшно будетъ предстать предъ милосердымъ Судією, когда Онъ скажетъ намъ: отойдите отъ Меня, непослушные, отойдите отъ Меня, дѣлатели неправды (Лук. 13, 27). Аминь.

Незримая жизнь въ пустынѣ міра сего.

(Дневникъ христіанки).

Тѣсный путь необходимъ для добродѣтели... Кто не хочетъ добровольно утѣснять себя,—ради Бога и спасенія души своей,—того Самъ Богъ утѣсняетъ обстоятельствами жизни, чтобы не погибла душа человека...

Потому-то такъ много горя на свѣтѣ...

Тѣснота внѣшняя даетъ духу просторъ... Труды, скорби и болѣзни сподобляютъ благодати Божіей, которая все услаждаетъ... И водворяется такимъ образомъ въ душѣ человѣка Царство Божіе, т. е. любовь, радость, миръ, долготерпѣніе и проч. плоды Духа Святаго...

За все слава Богу!.. Онъ все ведетъ къ лучшему.. А безъ Него мы неудержимо стремились бы на путь грѣха и погибели...

Боже милосердный, какъ мы холодны, какъ черствы душой!.. (Говорю это и о себѣ также)... Какъ мало вникаемъ въ душу ближняго, а потому и не знаемъ ее, не понимаемъ того, что въ ней происходитъ... Вѣдь потому, можетъ быть, онъ,—ближній твой,—такъ непривѣтливъ и раздражителенъ, что онъ слишкомъ страдаетъ душой, а сочувствія и состраданія не находятъ...

Пожалѣй же его; войди въ его положеніе!..

Пусть онъ на тебя сердится, пусть обижаетъ тебя: ты все же люби его, или, по крайней мѣрѣ, дѣлай для него добро, какое можешь...

Вѣдь это врагъ невидимый восстанавливаетъ его противъ тебя, въ то время, какъ твое добро пробуж-

дасть можетъ быть его душу отъ сна грѣховнаго, поднимаетъ въ ней борьбу добра со зломъ... Не отталкивай его: онъ борется, онъ страдаетъ!.. Кто знаетъ: не возьметъ ли верхъ добро, если ты ему поможешь?.. Много можетъ сдѣлать—доброе слово, сострадательное отношеніе!..

Знала я одну старушку—игуменію... Она была удивительно кротка и смиренна... Однажды возсталъ на нее священникъ монастыря человѣкъ еще очень молодой... Да такъ что даже за служеніемъ во храмѣ пробѣгалъ мимо нея съ кадиломъ, не покадивъ на нее... Она, какъ опытная въ духовной жизни, побѣдила его любовью и смиреніемъ... Стала говорить о немъ одно только доброе; стала посылать ему подарки... То одно пришлетъ ему, то другое... Наконецъ послала дорогой матеріи на рясу... Не выдержалъ священникъ... Пришелъ однажды къ ней, и плакалъ предъ нею...

Добро побѣдило!..

Смотришь на такихъ людей, какъ эта игуменія, и невольно думаешь: какъ хорошо быть хорошимъ!.. Какъ хорошъ человѣкъ кроткій, смиренный и любящій!.. Онъ всѣмъ родной, всѣмъ любимый... Пусть онъ, совсѣмъ простой человѣкъ,—безъ всякаго блеска и образованности; но если въ его сердцѣ таятъ огонекъ небесной любви, то онъ прекрасенъ,—онъ сынъ Отца Небеснаго, образъ Божій сияетъ въ немъ и властно влечетъ къ себѣ... Онъ можетъ вліять на людей, дѣлать ихъ лучшими... Научитесь бы быть хорошей, т. е. кроткой, смиренной, любящей!..

Помоги, Господи; научи, Господи!.. „Безъ Тебе не могу творити ничесоже“...

Къ чему ведутъ человѣка все скорби, бѣды, болѣзни, искушенія, самыя зауридыя положенія?—Къ тому, чтобы человѣкъ оставилъ всякую надежду на себя и все свое, и всецѣло ввѣрился Богу—Отцу своему и Промыслителю. Черезъ это онъ дѣлается орудіемъ Божьяго промысленія о людяхъ... Это ведетъ къ великимъ дарамъ духовнымъ...

Безъ креста нѣтъ спасенія и славы воскресенія души; а крестъ богопреданности есть величайшій крестъ, но дорогой для тѣхъ, кто любитъ Бога... Къ этому кресту Господь приводитъ постепенно...

Плакать, плакать надо,—сокрушаться и каяться... Нельзя забывать этого великаго дѣла... Для чего же и жизнь земная дана?.. Только черезъ сокрушеніе сердечное и возможно получить благодать Божию и удостоиться усыновленія... А безъ этого—что дадимъ, что принесемъ Богу? Фарисейскую самоправедность, ненуждающуюся въ Божественномъ оправданіи!

Нѣтъ, „во смиреніи нашемъ помяну ны Господь, и избавилъ ны есть отъ враговъ нашихъ“...

Познай, человѣкъ, что ты—ничто; почувствуй, что ты—грѣшникъ; всѣмъ сердцемъ воззвѣствуй, что спасеніе твое—только во Христѣ, и тогда просвѣтлѣетъ жизнь, и узришь ты путь Божій...

Путь Божій... О, какъ необходимо найти этотъ путь,—путь царскій,—твердый, безопасный, который

привелъ бы къ Царству Божію въ душѣ и отверзъ бы райскія двери!..

Какой же этотъ путь?

Христосъ указалъ его: „Научитесь,—говоритъ,—отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обряцете покой душамъ вашимъ“...

Вотъ какимъ путемъ надо идти; вотъ съ какого пути мы всегда сбиваемся; вотъ на какой путь надо всеусильно направлять себя, если хотимъ быть спасенными!..

Христосъ Спаситель Самъ прежде всѣхъ прошелъ этимъ путемъ, по нему же ведетъ и тѣхъ, которые хотятъ за Нимъ идти...

Другаго пути нѣтъ, какъ нѣтъ другаго Спасителя...

Начни съ этихъ поръ, душа моя, искать этого пути и его всеусильно держаться! Въ пособіе возьми себѣ письма старца оптинскаго—Макарія. Онъ научитъ, какъ держаться этого пути... Его письма «благословенны», какъ выразился о нихъ преосвящ. Феофанъ Вышенскій... Онѣ могутъ служить „регуляторомъ“ при чтеніи духовныхъ книгъ, чтобы не впасть въ какуюнибудь крайность,—какъ сказать одинъ іерей Божій. «Прекрасъ ымъ и незамѣнимымъ руководителемъ,—говоритъ онъ,—является Макаріи Оптинскій въ своихъ многочисленныхъ письмахъ Его, по справедливости, можно назвать художникомъ своего дѣла,—дѣла самаго главнаго,—руководства въ духовной жизни. Съ нимъ въ яму не упадешь, потому что онъ по преимуществу учитель смиренія; смиреніе же ненадательно»...

Книги писемъ о. Макарія—дорогія мнѣ книги... На послѣднія деньги ихъ купила...

Досталось тогда отъ родныхъ...

Стала думать: правильно ли поступила?..

Написала въ Оптину—старцу Іосифу. Это—*звучекъ*, по старчеству—старца Макарія, и *сынъ* о. Амвросія.

О, Іосифъ отвѣчаетъ:

«О затратѣ не думай; душевное богатство, душевное утѣшеніе дороже всѣхъ богатствъ земныхъ. Надѣяться на милость Божию—это самое вѣрное и спасительное дѣло. И всегда такъ живи и поступай»...

Вотъ совѣтъ—истинно духовный... Какая разница съ совѣтами родственниковъ!.. Если бы костюмъ исправилъ на послѣднія деньги—не осудили бы... А книги—это непроезжистая трата... Вотъ и бываетъ—совѣтъ двоится: не знаешь, какъ поступать... Подать милостыню отъ бѣдности—точно грѣхъ сдѣлаешь... Нобуду слушаться только Господа, да людей духовныхъ!..

Погода сегодня совсѣмъ осенняя... Хотя не очень холодно, но пасмурно, вѣтрено; деревья качаются; темная облака ходятъ низко, и по временамъ дождь идетъ...

Все это опять напоминаетъ мнѣ о томъ, о чемъ размышляла вчера,—во время всенощной,—т. е. о покаяніи и сокрушеніи сердца...

Крайне необходимо это въ жизни души,—какъ дождь въ жизни природы... Безъ покаянія, слезъ и сокрушенія не будетъ добрыхъ плодовъ духовныхъ...

Я знаю, что вчера, во время всеобщей, кто-то помолился за меня. Оттого и слезы и тишина души и эти размышления о направлении жизни на путь покаяния, смирения и сокрушения...

Необходима помощь душѣ и со стороны добрых, благочестивых людей... Объ этомъ такъ настойчиво говорятъ дѣятельныя „книги отцевъ подвижниковъ“. Я привыкла руководствоваться книгами «созерцательными», особенно—еп. Теофана; а дѣятельныя читала мало, не изучала ихъ, не руководствовалась ими; а отъ того и недочеты въ дѣятельной жизни,—не то бываетъ настроеніе, которое бы надо имѣть въ моемъ, настолько скромномъ, смиренномъ положеніи...

Книги созерцательныя очень пріятно читать,—будто медомъ лакомишься; но онѣ, если ихъ читать преждевременно,—какъ говорить о. Макарій,—не даютъ такого плода душѣ, какъ книги дѣятельныя...

И опять вернусь къ своему сравненію: для плодоношенія души,—для того, чтобы имѣть плоды духа, т. е. любовь, радость, миръ и проч.,—мало одного солнца, погоды свѣтлой, солнечной (на что похожи книги созерцательныя): необходимы и вѣтры искушеній и скорбей, тучи печалей и дождь слезный; а обо всемъ этомъ говорятъ книги дѣятельныя. Не такъ онѣ пріятны, но за то полезнѣе...

Непрерѣнно надо руководствоваться письмами старца Макарія. Онъ указываетъ путь святоотеческій, примѣнительно къ нашей немощи; а путь святоотеческій—вѣрный, твердый путь... Если хочешь истинно подвизаться, а не утѣшаться только чтеніемъ, необходимо серьезно вступить на тотъ путь, который указываетъ Герасимонахъ Макарій; а иначе—хотя и будетъ временами утѣшать Господь по Своему милосердію, но все равно будешь—какъ растение безъ корня: солнце засушитъ, или буря вырветъ изъ земли...

И въ чувствахъ покаянія и сокрушенія можно находить великое утѣшеніе, если при этомъ уповать на Божіе милосердіе безграничное...

«Господи, настави мя правдою Твоею, врагъ моихъ ради исправи предъ Тобою путь мой!».

«Соверши стопы моя во стезяхъ Твоихъ, и да не подвижутся стопы моя»...

Ахъ, какъ бѣдна жизнь міра сего, въ сравненіи съ жизнью души христіанской!.. Когда окунешься въ этотъ міръ,—даже и тогда, когда онъ живетъ лучшей своею жизнью, т. е. болѣе благородной и близкой къ достоинству человѣка,—тогда почувствуешь, какъ мало способенъ онъ удовлетворить душѣ, пробужденную для лучшей жизни во Христѣ!.. Тогда стремится душа отрѣшиться отъ этого міра,—уйти въ себя отъ всего и всѣхъ,—чтобы одной быть съ Богомъ, чтобы не нарушалась тишина души... И чувствуетъ тогда душа съ большею силой и тоскою, что только Богъ ей нуженъ,—Его недостаетъ ей, а остальное все—сорь, въ сравненіи съ Богомъ...

Не любить душа моя шума земного,—

Отрады онъ ей не даеъ...

Я жажду покоя, блаженства иного,—
Небесное душу влечетъ!..

О, безцѣнное христіанство!.. Какъ оно возвышаетъ человѣка, указывая ему иную жизнь,—не въ богатствѣхъ и славѣ, не въ удовольствіяхъ міра сего,—но въ Богѣ, въ незримомъ мірѣ души, въ свѣтломъ стремленіи къ небу...

Воскресшій Христосъ Спаситель нашъ царствуетъ и теперь надъ нами,—среди видимаго царства тьмы и грѣха... Онъ царствуетъ въ душахъ христіанскихъ, готовитъ ихъ къ вѣчно-блаженному царству на небѣ...

А. Г.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИСПОВѢДНЫЯ РОСПИСИ.

(Архивная справка).

Двадцать лѣтъ тому назадъ, въ 1889 году, однимъ изъ служащихъ по духовному вѣдомству лицъ (фамилія его намъ неизвѣстна) представлена была Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода К. П. Побѣдоносцеву записка, въ которой выражены соображенія о томъ, что вѣдущіяся въ приходскихъ церквахъ исповѣдныя росписи (вѣдомости) достаточно имѣть въ одномъ только экземплярѣ, для хранения его въ самыхъ церквахъ; составленіе же другаго экземпляра—для отсылки въ духовную консисторію—какъ обременительное для духовенства и совершенно безцѣльное, слѣдуетъ вовсе отменить, и вмѣстѣ съ тѣмъ подтвердить церковнымъ причтамъ о непремѣнномъ исполненіи ими изложеннаго въ указѣ Святейшаго Синода отъ 24 сентября 1858 года предписанія относительно представленія приходскихъ именныхъ списковъ о небывшихъ у исповѣди и св. причастія два или три года сряду, „дабы епархіальное начальство имѣло контроль за нерядящими объ исполненіи сего святаго долга“.

К. П. Побѣдоносцевъ нашелъ изложенныя въ запискѣ предположенія «заслуживающими вниманія», и препроводилъ экземпляры означенной записки епархіальнымъ Преосвященнымъ, при циркулярномъ письмѣ, отъ 16 января 1890 года за № 1, съ просьбой сообщить отзывъ по содержанію записки.

Записка неизвѣстнаго автора, заслужившая одобреніе Побѣдоносцева, начинается изложеніемъ исторіи исповѣдныхъ росписей, представляющей большой интересъ, какъ по инициаторамъ дѣла, такъ и по руководящимъ мотивамъ.

„Въ періодъ патриаршества,—говоритъ авторъ «записки»,—какъ видно изъ инструкціи патриарха Адриана 1697 года поповскимъ старостамъ (п. 9. П. С. З. т. III, № 1612), велѣно было писать вѣдомости только о небывшихъ долгое время на исповѣди и представлять въ патриаршій разрядъ. «А которые всякихъ чиновъ люди во св. великій постъ къ исповѣди приходили не будутъ, и отцовъ духовныхъ у себя многіе годы не имѣютъ, и приходскимъ попамъ на такихъ людей приносить *извѣтныя* именные росписи, и о тѣхъ людѣхъ писать къ св. патриарху въ Москвѣ,

его св. патриарха въ разрядъ». Въ томъ же пока духъ изданъ Именнымъ Высочайшій указъ 1716 г. февраля 8 объявленный изъ Сената: „Великій Государь указалъ: послать во все епархіи къ архіереямъ, и въ губерніи Губернаторамъ указы, велѣтъ въ городахъ и въ уѣздахъ всякаго чина мужеска и женска пола людямъ объявить, чтобы они у отцовъ своихъ духовныхъ исповѣдывались повсягодно. А ежели кто въ годъ не исповѣдается, и на такихъ людей отцамъ духовнымъ, и приходскимъ священникамъ подавать въ городахъ архіереямъ и духовныхъ дѣлъ судьямъ, а въ уѣздахъ—старостамъ поповскимъ именныя росписи» (П. С. З. т. V № 2991). Но далѣе встрѣчается совершенно новый пунктъ, который гласитъ: «и на тѣхъ не исповѣдавшихся людей губернаторамъ и ландратамъ класть штрафы противъ дохода втрое». Это значило: отсель вводится такой порядокъ, по которому преступленіе гражданскимъ взысканіемъ, денежнымъ штрафомъ, причемъ исполнительными органами назначены также свѣтскія лица—губернаторы и ландраты.

Интересно видѣть, какимъ путемъ правительство пришло къ мысли облагать денежною пеней уклоняющихся отъ исповѣди. Въ томъ же Именномъ указѣ 1716 г. читаемъ: „такъ же гдѣ есть раскольники, тѣхъ во всехъ губерніяхъ описать... и положить ихъ въ окладъ». Это показываетъ, что уклоняющіеся отъ исповѣди ставятся какъ бы наряду съ раскольниками. Отсюда уже понятно, что и мѣры противъ тѣхъ и другихъ пріемлются одинаковыя. Взглядъ этотъ съ болѣею опредѣленностью вслѣдъ затѣмъ нашель себѣ выраженіе въ духовномъ регламентѣ, — «аще который христіанинъ покажется, что онъ весьма отъ св. причастія удаляется, тѣмъ самымъ являетъ себе, что не есть въ тѣлѣ Христовѣ, сіе есть, не есть сообщникъ церкви, но раскольникъ. И нѣсть лучшаго знамени, почему познать раскольника» (о мірскихъ особахъ).

Путь, на который, въ увлеченіи борьбою съ расколомъ, стало правительство, неизбѣжно долженъ былъ оказаться очень скользкимъ по многимъ причинамъ, и между прочимъ въ виду того соблазна, который представлялъ самымъ свойствомъ наказанія—взысканіемъ съ неисповѣдавшихся денежныхъ штрафовъ въ казну. Какъ всякая казенная доходная статья, новая эта мѣра естественно должна была вызывать заботы, если не объ увеличеніи по ней доходности, то по крайней мѣрѣ о томъ, чтобы не было недобора, не было убыли, отъ сокрытія плательщиковъ. Какъ вполне логическій выводъ изъ предыдущаго, вскорѣ оказалось нужнымъ установить контроль надъ самымъ обложеніемъ и лицами, отъ коихъ зависѣло указаніе плательщиковъ, т. е. надъ приходскими священниками. Въ 1718 году, въ силу другаго Именнаго указа, велѣно уже писать ежегодныя именныя росписи не только о не бывшихъ у исповѣди, но и о тѣхъ, которые исповѣдались: „и кто будетъ исповѣдываться и не исповѣдываться, тому всему имѣть книги погодно, и присылать ихъ по епархіямъ въ духовные приказы; и кто по тѣмъ книгамъ явится безъ исповѣди, и съ

такихъ править тѣхъ приходоу священникамъ штрафы... А буде священникъ недонесетъ и за такую ману взять на немъ штрафа» отъ 5 до 15 руб.; послѣ же третьей такой вины священникъ подлежитъ изверженію священства (1718 г. февраля 17. П. С. З. № 3169). Здѣсь мы уже присутствуемъ при народженіи новаго разряда преступниковъ: это духовныя лица въ роли неисправныхъ чиновниковъ финансоваго казеннаго вѣдомства.

Во всехъ приведенныхъ распоряженіяхъ прямого участія церковной власти еще не видно. Въ первый разъ Святѣйшій Синодъ выступаетъ отъ своего имени въ 1722 году. Въ этомъ году Правительствующій Сенатъ съ Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, «имѣючи въ Сенатѣ о изысканіи и исправленіи раскольниковъ конференцію, согласно праговорили: 1) всякій архіерей въ своей епархіи долженъ у священниковъ съ причетники какъ въ городахъ, такъ и въ уѣздахъ, имать записныя прихода его и духовности собственной его, и которые есть и въ другихъ приходахъ записныя, исповѣдавшимся книги, по которымъ на неисповѣдавшихся класть штрафы, которые собирать свѣтскимъ управителямъ, которымъ прочіе сборы вручены, и собирая отсылать въ Синодъ... 2) по всемъ епархіямъ во всехъ градскихъ и уѣздныхъ приходахъ священникамъ учинить именныя прихожанамъ своимъ всякаго званія мужеска и женска пола людямъ книги, въ которыхъ какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ означитъ по домамъ изыяснительно». (П. С. З. т. VI, № 4052, 1722 г. июля 16) ¹⁾.

Самую большую ревность о побужденіи „подданныхъ греческаго исповѣданія“ každогодно бывать у исповѣди и св. причастія обнаружило Правительство Анны Ивановны. Репрессивныя мѣры, принятія тогда противъ уклоняющихся отъ исповѣди, достигаютъ своего крайняго развитія, такъ что должны были поставить въ очень затруднительное положеніе самихъ духовныхъ властей. Это и было время, когда исповѣдныя росписи приняла тотъ самый видъ и порядокъ, въ какомъ онѣ ведутся до сихъ поръ.

¹⁾ Этотъ указъ, ясно, не привноситъ ничего новаго къ прежнимъ Именнымъ указамъ. Но изъ него между прочимъ видно, что духовное и свѣтское правительства не пришли еще въ то время къ точному соглашенію относительно способа взысканія штрафныхъ денегъ за неисповѣдь и какое назначеніе дать этимъ деньгамъ. Одно время (какъ показано выше) штрафныя деньги должны были взыскиваться чрезъ губернаторовъ и ландратовъ (1716 г.), въ другое—непосредственно чрезъ приходскихъ священниковъ (1718 г.), либо чрезъ свѣтскихъ управителей вѣдомства епархіальнаго (1722 г.). Сосредоточивались эти сборы то въ вѣдомствѣ камеръ-коллегии, а по провинціямъ—у опредѣленныхъ отъ той коллегии камеристовъ и комиссаровъ (Сенатскій указъ 1721 г. февраля 10, П. С. З. т. VI, № 3732), то въ раскольничьей канцеляріи, изъ которой препровождались въ Св. Синодъ, то непосредственно отсылались изъ епархіи въ Св. Синодъ (П. С. З. т. VI, №№ 4052, 3914; т. VII, № 4688). По Именному указу 1726 г. декабря 7 велѣно было магистратамъ, воеводамъ и камерирамъ, собирать въ губерніяхъ штрафныя деньги съ не бывшихъ у исповѣди, отсылать въ Рентери (П. С. З. т. VII, № 4984). Съ 1737 года онѣ препровождались въ военную коллегію на содержаніе военныя госпиталей, каковой порядокъ сохранился до самаго конца XVIII вѣка, до полной отмѣны денежныхъ штрафовъ за неисповѣдь.

Въ 1737 году Правительствующій Сенатъ обще съ Святѣйшимъ Синодомъ, *въслѣдствіе Именнаго указа отъ 4 февраля того года*, составили конференцію, на которой обсуждали: „многіе, по причинѣ уклоненія отъ христіанскаго долга—исповѣди и св. причастія, отходятъ въ крайнее заблужденіе, и отъ того же происходятъ склонность, и рождается самое раскольническое прелести преумноженіе“. Почему общимъ согласіемъ судили за благо употребить слѣдующія дѣйства:

а) (п. 1) „Всѣхъ приходскихъ церквей священникамъ, каждому съ своимъ причтомъ, сочинить прихожанамъ своимъ всякаго чина мужска и женска пола, отъ престарѣлыхъ и средовѣчныхъ до сущаго младенца, именныя, по чинамъ и по домамъ, вѣрныя, съ *показаніемъ коемурядо лѣтъ отъ рожденія ихъ*, росписи, и на тѣхъ росписяхъ кто изъ оныхъ прихожанъ водни св. Четырдесятницы исповѣдывались и Св. Таинъ приобщались, и ктожъ не приобщались, и за какимъ винословіемъ, и которые у исповѣди не были, отмѣтити противъ коеягождо имени со всякою справедлостію (согласно приложеннымъ формамъ вѣдомостей), и учинивъ такія росписи и подписавъ ихъ священникамъ и ихъ причетникамъ по листамъ, каждымъ о своемъ приходѣ, подать въ духовныя правительства, гдѣ кто вѣдомъ, конечно на Өоминую недѣлю. А изъ тѣхъ правительствъ послать таковыя вѣдомости (по принадлежности) въ Московскую духовную дикастерію, Петербургское духовное правленіе, а въ епархіяхъ—въ архіерейскіе дома. А въ сихъ всѣхъ командахъ, сочиня изъ оныхъ росписей по чинамъ же, *именныя*, съ лѣтами (разобравъ порознь, по городамъ и уѣздамъ), обстоятельныя, также и *перечневныя вѣдомости*, (по приложеннымъ же формамъ), прислать въ Святѣйшій Синодъ, для составленія ихъ нѣхъ генеральнаго экстракта и поданія его Ея Императорскому величеству“.

б) (п. 3.) Исповѣдующіеся въ другихъ приходяхъ должны представить о томъ свидѣтельство своему приходскому священнику, а причащаться непремѣнно въ своей церкви: «и для того никто не долженъ и никому отнюдъ не допускать приобщаться при другой церкви, кромѣ своей приходской».

в) (п. 5) *По подаваемымъ въ Губернскія и Воеводскія канцеляріи именнымъ вѣдомостямъ* о сборѣ съ неисповѣдавшихъ штрафовъ поступать по прежнимъ указамъ, а штрафныя деньги отсылать въ военную коллегію, на содержаніе военныхъ госпиталей.

г) (п. 7) „Ежели кто въ рядъ чрезъ три года не исповѣдается, то таковыхъ *писать въ расколъ*: „ибо чрезъ то явно означится о немъ, что онъ конечно потаенный раскольникъ, а не сынъ св. Церкви“. При этомъ приложены подробныя формы исповѣдныхъ росписей, вѣдомостей о не бывшихъ у исповѣди и перечневыхъ экстрактовъ о тѣхъ и другихъ. Приходскіе священники въ концѣ каждой вѣдомости должны были прописывать собственноручно такое обязательство: „буде же изъ онаго показанія нашего по какому доносу явится хотя мало что ложное или какая утайка и прикрытие, и за то повинны мы всѣмъ неточію изверженія чиновъ своихъ, но и жестокому въ граждан-

скомъ судѣ истязанію“. (П. С. З. т. X. № 7226, 1737 г. апрѣля 17).

Чтобы еще яснѣ представить себѣ тотъ сложный и кропотливый трудъ, какой возлагается на духовныхъ лицъ только что приведеннымъ указомъ, авторъ „записки“ перечисляетъ по порядку обязанности приходскихъ священниковъ и духовныхъ канцелярій по веденію исповѣдныхъ росписей. 1) Каждый приходскій священникъ съ своимъ причтомъ, составляетъ (въ 2 хъ экзempl.) именныя своимъ прихожанамъ росписи, съ распределеніемъ ихъ по состояніямъ и званіямъ, и по домамъ, отмѣчая противъ каждаго имени лѣта отъ рожденія, бытіе у исповѣди и св. причастія, и если кто не былъ (у св. причастія), то почему, также составляетъ именную вѣдомость и о раскольникахъ, обрѣтающихся въ приходѣ (въ концѣ росписи послѣ православныхъ) и, подписавъ по листамъ и удостоивъ ривъ вѣрность оныхъ, отсылаетъ одинъ экземпляръ къ непосредственному духовному начальству, а другою оставляетъ въ своей церкви („и у себя при церквяхъ повсягодно содержать“,—заголовокъ формы) 2) о чужихъ прихожанахъ, бывшихъ на исповѣди, священники немедленно сообщаютъ именныя росписи приходскому ихъ священнику, для внесенія въ общія приходскія росписи; 3) о не бывшихъ на исповѣди въ св. Четырдесятницу, но исполнившихъ сей долгъ въ слѣдующіе два поста—Петровъ или Успенскій, священники составляютъ особыя *дополнительныя* росписи вышеуказаннымъ порядкомъ и отсылаютъ ихъ неукоснительно по принадлежности, какъ и первыя; 4) ближайшія начальства (закашики, поповскіе старосты и др.), собравъ отъ приходскихъ священниковъ исповѣдныя росписи, представляютъ ихъ при своихъ донесеніяхъ по Синодальной области—въ Московскую духовную дикастерію, въ епархіяхъ—въ архіерейскіе дома (въ Петербургъ—въ духовное правленіе); 5) канцеляріи упомянутыхъ духовныхъ установленій изъ поступившихъ приходскихъ росписей составляютъ: а) *общію именную* исповѣдную роспись по епархіи, точно по тѣмъ же рубрикамъ и съ тѣми же отмѣтками, какъ и приходскія, распредѣливъ все населеніе въ особыя группы—по городамъ и уѣздамъ, б) *перечневныя* (цифровыя вѣдомости по тому же порядку и в) *дополнительныя* именныя и перечневныя о бывшихъ у исповѣди въ два слѣдующіе поста Петровъ и Успенскій, по сличеніи ихъ съ прежде подавными общими исповѣдными росписями; 6) всѣ таковыя вѣдомости (составленная въ такомъ видѣ), духовныя канцеляріи отсылаютъ тотчасъ же въ Св. Синодъ (въ два срока—первый—общія росписи, второй—дополнительныя); 7) изъ общихъ и дополнительныхъ росписей духовныя канцеляріи составляютъ отдѣльно: *именныя и перечневныя вѣдомости собственно о не бывшихъ у исповѣди* (во всѣ три поста), разобравъ по городамъ и уѣздамъ и отсылаютъ въ подлежащія свѣтскія канцеляріи: воеводскія, губернскія и провинціальныя, для выисканія съ виновныхъ штрафовъ; 8) въ Св. Синодѣ по полученіи изъ всѣхъ епархій и Синодальной области исповѣдныхъ росписей и перечневыхъ экстрактовъ составляетъ

ся общій генеральный экстрактъ православнаго населенія всей Имперіи и подносится на личное воззрѣніе Ея Императорскаго Величества.

Чрезвычайныя неудобства новыхъ правилъ обнаружилась векорѣ. И прежде другихъ они дали себя почувствовать Центральному Управленію духовнаго вѣдомства. Масса документовъ ежегодно присылаемыхъ въ Синодальную Канцелярію изъ всѣхъ мѣстъ Имперіи, требовала значительнаго числа лицъ для ихъ приема, разборки, а главное требовала мѣста для склада... Пути сообщенія въ тѣ времена, конечно, не были ни такъ благоустроены, ни такъ быстры, какъ нынѣ. Уже въ слѣдующемъ 1738 году Святѣйшій Синодъ нужнымъ призналъ предписать, чтобы исповѣдныя росписи присылались изъ епархій не иначе, какъ въ переплетѣ, такъ какъ, „въ перевозѣ ихъ множество продирается и истирается, такъ что и распознавать написаннаго невозможно, къ тому же изъ нѣкихъ тетрадей и листы вырываются“... (Синодскій отъ 7-го Октября 1738 г. П. С. З. т. X. № 7665). Но важнѣйшее зло не въ томъ заключалось: Канцеляріи духовныхъ установленій „хотя съ немалой трудностію“ успѣвали кое какъ составлять и отсылать въ Святѣйшій Синодъ и свѣтскія команды (изъ каждой епархій), по предписанному, что отъ нихъ требовалось. За то другія дѣла мѣстнаго управления терпѣли крайній ущербъ по недостатку личнаго состава канцелярій, отвлеченныхъ изготовленіемъ исповѣдныхъ документовъ²⁾.

Въ самомъ Синодѣ не знали, какъ справиться съ новымъ дѣломъ, и повидимому предпочитали ничего недѣлать.. такъ что Привѣтельство нашло нужнымъ съ упрекомъ напомнить объ этомъ Синоду. Въ 1740 г. отъ 14 августа послѣдовалъ новый Именный указъ Синоду. „Понеже, читаемъ въ немъ, въ состоявшемся Нашемъ всемилостивѣйшемъ указѣ 1737 года отъ февраля 4 изображено: о исповѣдавшихся и неисповѣдавшихся со всего государства Синоду собирать вѣдомости и слѣлавъ изъ нихъ генеральныя экстракты подавать Намъ, а между тѣмъ взыскивать штрафы по прежнимъ указамъ безъ послабленія; и по тѣмъ Нашимъ указамъ сочиненныя вѣдомости *одного 1737 года* въ Кабинетъ Нашъ, и *то неполныя* (поступили), а о штрафахъ, сколько съ неисповѣдавшихся въ томъ году взыскано, и гдѣ тѣ деньги, отъ Синода извѣстія не получено: того ради о понужденіи вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ греческаго исповѣданія, чтобъ въ будущемъ 1741 году, и впредь повсягоды исповѣдывались и приобщались Св. Таинъ, и о подаваніи *повсягодно вѣдомостей какъ о людяхъ, такъ и о собираемыхъ за*

неисповѣданіе штрафовъ, прежніе указы наикрѣпчайше подтверждаются, а о прошедшихъ 1738 и 1739 годахъ такія вѣдомости, сочиня по губерніямъ, провинціямъ и городамъ, *для Нашего собственнаго извѣстія* подать немедленно, и повелѣваемъ Нашему Синоду учинить по сему Нашему указу“ (П. С. З. т. XI № 8204)

Въ Октябрѣ 1740 года Императрицы Анны Ивановны уже небыло въ живыхъ. Со вступленіемъ на престолъ Императрицы Елисаветы Петровны (въ Ноябрь 1741 года) іерархія и духовенство православное почувствовали облегченіе. Въ 1742 году Мая 17 Святѣйшій Синодъ прямо отъ себя, уже не вступая въ конференцію съ Сенатомъ, издалъ указъ, коимъ отмѣнены пункты распоряженія 1737 года. Съ замѣчательною прстотой и наглядностію Святѣйшій Синодъ изображаетъ послѣдствія, какія на практикѣ вызвалъ законъ 1737 года. «Понеже отъ удвоенія тѣхъ вѣдомостей въ перепискѣ ихъ, за недостаткомъ канцелярскихъ служителей, по вѣоуду происходитъ не малое затрудненіе, и отъ того *въ исправленіи прочихъ канцелярскихъ дѣлъ совершенная остановка и утущенія*, а бумаги къ сочиненію оныхъ вдвое вѣдомостей вездѣ потребно весьма многое число, на что, такожь на переплетъ и къ пересылкѣ тѣхъ вѣдомостей въ Святѣйшій Синодъ, въ заплату прогоновъ, деньгамъ излишній расходъ приключается, а впредь таковыхъ вѣдомостей при Синодѣ и за множествомъ ихъ и вмѣщать будетъ негдѣ... Того ради приказали: отнынѣ присылать въ Святѣйшій Синодъ одни генеральныя по формамъ экстракты, а подлинныя имянныя вѣдомости, *по всегдно отъ церквей собирая*, безъ опушенія содержанъ... по епархіямъ въ домахъ архіерейскихъ въ добромъ храненіи» (ежегодную отсылку именныхъ вѣдомостей о неисповѣдавшихся въ губернскія и воеводскія канцеляріи, для зысканія штрафовъ, чинить по прежнему) (П. С. З. т. XI № 8553).

Несомненно, что распоряженіе это встрѣчено было бы въ епархіяхъ, будь оно послѣдовательно проведено до конца, до полной отмѣны представленія церковныхъ исповѣдныхъ вѣдомостей по начальству, съ великою радостію, какъ избавлявшее приходское духовенство и епархіальныя управления отъ страшной тяготы и отвѣтственности, безъ всякой существенной пользы дѣлу пастырства. Къ сожалѣнію оно вышло и осталось благотвѣльной полумѣрой, принятою, какъ кажется, только въ интересахъ духовныхъ канцелярій, и главнымъ образомъ Канцеляріи Синодальной. Эта послѣдняя совѣмъ освобождалась отъ подавляющей массы безнужной бумаги, и отъ заботъ гдѣ хранить эти бумажныя кипы. Между тѣмъ епархіальныя канцеляріи оставались въ условіяхъ немного лучшихъ, чѣмъ до сихъ поръ. Не трудно было и для нихъ, не въ очень отдаленномъ будущемъ, предвидѣть время, когда «впредь таковыхъ вѣдомостей, за множествомъ ихъ, и вмѣщать будетъ негдѣ». Очень мало облегчались для епархій и другія ичисленныя въ указѣ трудности. Что касается приходскаго духовенства, то его вовсе не затронуло новое распоряженіе, никакой льготы не дало ему.

²⁾ Если въ наше время, когда число епархій значительно больше, чѣмъ тогда, потребовалось бы написать по одной изъ епархій свыше 20 тыс. листовъ исповѣдныхъ росписей (столько представляется приблизительно каждый годъ изъ приходовъ), то считая по 6 листовъ переписки на день, нужно употребить до 3 1/2 тыс. дней а полагая въ годъ 250 рабочихъ (присутственныхъ) дней, нужно отъ 13 до 14 писцовъ на каждый годъ, чтобы изготовить требуемые документы. Между тѣмъ вся Консисторская переписка даже въ настоящее многописьменное время исполняется 16—17 человекими (не считая занимающихъ классныя должности).

Синодальнымъ указомъ не отмѣнилось въ дѣйствительности даже „удвоение“ вѣдомостей (о коемъ онъ провозглашаетъ), а отмѣнялось лишь «утроение», ибо по прежнему должны были изготовляться два экземпляра одинъ церковный (мѣстной церкви), другой Консистерскій (Архивный) ³⁾.

(Окончаніе слѣдуетъ).

IV.

Освященіе храмовъ.

27 Сентября 1909 года освященъ главный храмъ во имя Святого Архистратига Божія Михаила въ селѣ Телятиникахъ Хвалынского уѣзда.

30 Сентября 1909 года освященъ храмъ въ честь Покрова Божіей Матери въ Таловскимъ Благовѣщенскомъ женскомъ монастырѣ Аткарскаго уѣзда,

Выпускной экзамень и актъ въ Аряшенской церковной школѣ, Кузнецкаго уѣзда.

19—22 мая въ Аряшенской двухклассной съ дополнительнымъ учительскимъ классомъ женской церковной школѣ произведенъ выпускной экзамень, послѣ котораго состоялся актъ. Съ устройствомъ акта было соединено юбилейное чествованіе писателей Н. В. Гоголя, С. Т. Аксакова и воспоминаніе побѣды подъ Полтавой. Экзамень производила испытательная коммисія подь

³⁾ Это произошло, можетъ быть, въ силу простого недосмотра: въ текстѣ распоряженія 1737 года сказано дѣйствительно только о двухъ экземплярахъ исповѣдныхъ росписей—одномъ отъ церкви, представляемомъ въ Архіерейскіе дома и другомъ общемъ по епархіи, сочиняемомъ въ епаршеской канцеляріи. Но въ формѣ исповѣдныхъ росписей, приложенной при томъ же указѣ, трактуется еще о третьемъ экземплярѣ, который, кромѣ двухъ поименованныхъ, долженъ оставаться при каждой церкви. Вместо всего этого надлежало бы, повидимому, постановить, чтобы и въ епаршескія канцеляріи представлялись отъ приходскихъ церквей не именныя исповѣдныя росписи, а одни экстракты (составляемые подь наблюдениемъ поповскихъ старостъ и закащиковъ) и именныя списки о неисповѣдавшихся (для отсылки въ свѣтскія команды), а единственныя každогодній экземпляръ исповѣдныхъ росписей содержать въ добромъ храненіи при мѣстной приходской церкви. Словомъ, доброе намѣреніе духовныхъ властей не было надлежащимъ образомъ формулировано и потому не осуществилось на дѣлѣ, а между тѣмъ благоприятный моментъ для отмѣны крайне стѣнительныхъ правилъ былъ упущенъ.

предсѣдательствомъ Саратовскаго Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ В. Н. Попова. Окончили курсъ учительскаго класса 12 ученицъ.

Вечеромъ 21 мая совершено всенощное бдѣніе, а утромъ 22-го литургія. Послѣ заамвонной молитвы о Петровскій Уѣздный Наблюдатель священникъ Г. А. Орловъ сказалъ приличное случаю слово. На всенощномъ бдѣніи и литургіи читали и пѣли ученицы. Не смотря на будній день, въ церкви кромѣ учащихся и приглашенныхъ на актъ гостей, было много мѣстныхъ крестьянъ. На могилѣ основательницы школы Н. А. Трироговой по обычаю послѣ литургіи была отслужена панихида. Съ кладбища все начальствующіе, учащіе, учащіяся, приглашенные гости и много мѣстныхъ жителей разнаго пола и возраста отправились въ школу, внутренность которой къ этому времени была красиво убрана зеленью, цвѣтами и національными флагами. На особомъ приспособленіи, украшенномъ также зеленью и матеріями національныхъ цвѣтовъ, были помѣщены портреты чествуемыхъ писателей, Императора Петра Великаго и картина полтавской битвы. Прибывшимъ изъ с. Кулясова о. благочиннымъ 3-го округа Кузнецкаго уѣзда, священникомъ Н. Г. Сургучевымъ былъ отслуженъ въ школѣ торжественный молебень, съ возглагошеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому, начальствующимъ, благотворителямъ школы, учащимъ и учащимся, и вѣчной памяти Императорамъ Петру I, Александру III, основательницѣ школы, Н. В. Гоголю, С. Т. Аксакову, проф. Захарьину и др. Въ служеніи молебна участвовали Петровскій Уѣздный Наблюдатель священникъ о. Орловъ, завѣдующій школою священникъ С. Логиновъ и діаконъ с. Кулясова о. Чудновскій.

Передъ молебномъ завѣдующій школою въ краткой рѣчи, обращенной къ окончившимъ курсъ ученицамъ, между прочимъ разъяснилъ значеніе настоящаго школьнаго праздника и соединенныхъ съ нимъ юбилеевъ и выразилъ надежду, что ученицы и по выходѣ изъ школы постараются по возможности не порывать связи съ воспитавшею ихъ школою, а пріобрѣтенныя въ ней знанія употреблять на пользу себѣ и ближнимъ. Послѣ сего сказалъ небольшую рѣчь священникъ о. Сургучевъ о возникновеніи Аряшенской школы и постепенномъ развитіи ея, что происходило и происходитъ на его глазахъ, добавивъ, что теперь школа находится на правильномъ пути къ дальнѣйшему усовершенствованію во всеѣхъ отношеніяхъ, въ чемъ и пожелалъ ей полнаго успѣха. Послѣ молебна присутствующимъ былъ предложенъ въ школьной столовой чай съ закускою.

Въ 12 часовъ дня начался актъ по особой программѣ, состоявшей изъ 14 номеровъ, куда вошли пѣніе различныхъ тропарей, гимновъ, патриотическихъ русскихъ и малороссійскихъ пѣсенъ, чтеніе стихотвореній и статей, относящихся къ акту и юбилейнымъ торжествамъ. Завѣдующій школою прочелъ краткій отчетъ

о состоянии школы за 1908—1909 учебный годъ. Г. Епархіальный Наблюдатель В. Н. Поповъ произнесъ пространную рѣчь по поводу вышеупомянутыхъ юбилеевъ, а также о трудахъ и успѣхахъ дѣятелей церковныхъ школъ вообще и Арышенской въ частности въ дѣлѣ просвѣщенія народа, благодарилъ присутствующихъ за сочувственное отношеніе къ церковной школѣ и призывалъ учащихся къ дружному и самоотверженному труду на нивѣ народнаго образования.

Всѣмъ окончившимъ курсъ ученикамъ были розданы на память о школѣ Евангелія и Молитвословы съ соотвѣтствующей надписью. Актъ закончился въ 4 часа пополудни пѣніемъ всѣми присутствующими (выше 300 челоуѣкъ) гимна „Боже, Царя храни“ и многократно повторяемымъ многолѣтнемъ Преосвящен-

нѣйшему Епископу Гермогену, начальствующимъ, учащимъ, учащимся, церковно-школьнымъ дѣятеlemъ и всѣмъ сочувствующимъ церковной школѣ.

Пріѣхавшимъ изъ с. Лопатина фотографомъ былъ сдѣланъ фотографическій снимокъ группы ученицъ и учащихся, во главѣ съ Епархіальнымъ Наблюдателемъ.

Присутствовавшая на актѣ мѣстная землевладѣлица О. Д. Трирогова вручила г. Епархіальному Наблюдателю документъ о передачѣ въ собственность духовнаго вѣдомства отъ имени г. г. Трироговыхъ принадлежавшихъ имъ школьнаго зданія и усадьбы, стоимостью около 5000 рублей.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В ъ С Т І Я .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

священническія:

Отъ 23 октября за № 4328, при Михаило-Архангельской церкви села Трубетчины, Балашовскаго у.—діакону Саратовскаго Александро-Невскаго каедральнаго собора Іоанну Троицкому.

Отъ 23 октября за № 4330, при Христорожественской церкви слоб. Романовки, Балашовскаго у.—настоятельское священнику церкви села Столыпина, Вольскаго уѣзда, Евгенію Тифлову.

Отъ 23 октября за № 4340, при Христорожественской церкви слоб. Романовки, Балашовскаго уѣзда—2-я вакансія священнику Симбирской епархіи Александру Синебрюхову.

Отъ 23 октября за № 4341, при Христорожественской церкви слоб. Романовки, Балашовскаго уѣзда—3-я вакансія священнику церкви с. Еланскаго Изнаира, Сердобскаго уѣзда, Никифору Быстрицкому.

Отъ 23 октября за № 4329, при Свято-Троицкой церкви посада Дубовки, Царицынскаго у., священнику церкви с. Ильмена, Балашовскаго уѣзда, Василю Михайловскому.

Отъ 23 октября за № 4339, при Николаевской церкви с. Камзолки, Сердобскаго уѣзда діакону церкви села Юшина Сердобскаго уѣзда, Іоанну Голубеву.

Отъ 23 октября за № 4346, при Александро-Невской церкви села Елшанки, Царицынскаго уѣзда, священнику церкви сельца Дубовочки, Камышинскаго у. Александру Ремезову.

Отъ 23 октября за № 4347, при Христорожественской церкви села Синенькихъ, Саратовскаго уѣзда настоятельское священнику церкви с. Монастырскаго, Аткарскаго уѣзда, Константину Ваглушинскому.

Отъ 23 октября за № 4335, священники церквей: с. Баклушъ, Балашовскаго у., Іоаннъ Леплейскій и с. Бекъва, Сердобскаго у., Василий Виноградовъ пере-мѣнены одинъ на мѣсто другого.

Отъ 29 октября за № 4394, при Николаевской церкви села Мошкова, Сердобскаго уѣзда священнику Казанской церкви с. Александровки Петровскаго у. Александру Тернопольскому.

Псаломщическія:

Отъ 23 октября за № 2111, при Казанской церкви с. Казанлы, Вольскаго уѣзда, псаломщику—діакону Вольскаго Іоанно-Предтеченскаго собора Алексѣю Князевскому.

Отъ 25 октября за № 2131, при Михаило-Архангельской церкви с. Лаптя, Камышинскаго у., окончившему курсъ Саратовской Миссіонерской школы Сергію Курневу.

Отъ 30 октября за № 2188, при Петро Павловской соборной церкви г. Петровска псаломщику Вольскаго Іоанно-Предтеченскаго собора Григорію Фролову.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 3 сентября 1909 г. за № 3809, священникъ Казанской Зарѣчной церкви г. Сердобска Димитрій Орловъ назначенъ Сердобскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ, съ освобожденіемъ отъ обязанностей приходскаго священника.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 29 октября за № 4389, второй помощникъ благочиннаго церкви города Кузнецка, священникъ Николай Протасовъ освобожденъ отъ означенной должности.

Исключается изъ списковъ за смертью священникъ Николаевской церкви с. Большихъ Озерокъ, Саратовскаго у., Ѳеодоръ Серебряковъ, съ 21 октября 1909 года.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 17 октября 1909 года за № 14017 при Казанской Новокладбищенской церкви г. Кузнецка открыты священническая и псаломщическая вакансія съ тѣмъ, чтобы содержаніе по симъ вакансіямъ относилось исключительно на изысканныя мѣстныя средства.

Государь Императоръ въ 6 день октября 1909 года Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать 3000 руб.

на постройку въ селѣ Наумкинѣ Петровскаго уѣзда храма въ честь святителя Николая и въ память чудеснаго спасенія Его Императорскаго Величества и Августѣйшаго Семейства отъ опасности 29 августа 1907 г. во время плаванія въ Финляндскихъ шхерахъ, на Яхтѣ «Штадартъ» и 1000 руб. на постройку храма въ селѣ Балтаѣ, Вольскаго уѣзда.

Резолюціями Его Преосвященства утверждены въ должности законоучителей отъ 25 сентября 1909 года за № 4024—священникъ села Пристаннаго Саратовскаго уѣзда Алексѣй Виноградовъ въ Пристанской, Усть-Курдюмской и Долго-Буеракской земскихъ школахъ, отъ 28 сентября за № 4077—священникъ кладбищенской церкви г. Вольска Григорій Тиховъ въ 1-мъ параллельномъ отдѣленіи Вольскаго 3-го мужскаго начального училища и священникъ села Букатовки, Вольскаго уѣзда Феодоръ Дроздовъ въ земскомъ начальномъ училищѣ въ деревнѣ Новой Абалихѣ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

По Аткарскому уѣзду: къ Троицкой церкви села Малой Осиновки крестьянинъ Иванъ Кутузовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Петровскому уѣзду: къ Михаило Архангельской церкви села Синодскаго крестьянинъ Іаковъ Лукьяновъ, на 2-е трехлѣтіе.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 20 октября за № 2076, псаломщикъ Петро Павловской соборной церкви гор. Петровска Евгений Свѣтвостокъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика.

Исключается изъ списковъ за переходомъ на службу въ Оренбургскую епархію священникъ Ново-Казанской церкви гор. Саратова Іоаннъ Сперанскій съ 3 октября 1909 года.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 октября 1909 года за № 2130, псаломщикъ Михаило-Архангельской ц. с. Лапты, Камышинскаго у., Митрофанъ Кавтыревъ уволенъ за штатъ.

Праздныя мѣста.

Священническія.

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви—настоятельскъ; въ селѣ Дубровахъ, Петровскаго уѣз., при Христорожественской церкви; въ гор. Саратовѣ при Александрѣ Невскомъ кафедральномъ соборѣ (вакансія кафедральнаго протоіерея); въ г. Кузнецкѣ при Николаевской цер. 3-я вакансія; въ г. Камышинѣ при Успенской цер.—настоятельское; въ с. Труевской Мазѣ, Вольскаго уѣз., при Казанской цер.; въ селѣ Новой Бахметевкѣ, Аткарскаго уѣз., при Воскресенской церкви; въ с. Щербатовкѣ, Камышинскаго у., при Богоявленской церкви;—въ селѣ Юнгеровкѣ, Аткарскаго у., при Казанской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Ново-Казанской церкви;—въ селѣ Столыпинѣ, Вольскаго

уѣзда, при Рождество Богородицкой церкви;—въ селѣ Еланскомъ Изнаирѣ, Сердобскаго у., при Казанской церкви;—въ селѣхъ Дубовчкѣ, Камышинскаго у., при Михаило Архангельской церкви;—въ селѣ Монастырскомъ, Аткарскаго у., при Покровской церкви.

Псаломщическія:

Въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Маріинскаго дѣтскаго пріюта;—въ г. Саратовѣ при Ново-Казанской цер., въ с. Сосновкѣ Вольскаго уѣз., при Михаило-Архангельской церкви; въ сел. Топовкѣ, Камышинскаго у., при Казанской церкви;—въ слоб. Романовкѣ, Балаховскаго у., при Христорожественской церкви;—въ гор. Вольскѣ при Іоанно-Предтеченской соборной церкви.

ВЫШЕЛЪ ВТОРЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ

СБОРНИКЪ ЦЕРКОВН. ПѢСНОПѢНІЙ

Съ переводомъ ихъ на русскій языкъ.

Составилъ Минскій Каѳедральнѣй Протоіерей В. Успенскій.

Вышедшій въ настоящее время вторымъ изданіемъ составленный мною Сборникъ главною своею цѣлью имѣеть удовлетвореніе давно уже назрѣвшей потребности участія молящихся въ общенародномъ церковномъ пѣніи. Известно, что участіе въ общемъ пѣніи въ Западномъ краѣ привлекаетъ въ костелы не только католиковъ, но и православныхъ. Сектанты (штундисты, баптисты, евангелики и др.) также не мало достигаютъ успѣховъ пропаганды и привлекаютъ православныхъ на свои молитвенныя собранія общимъ пѣніемъ молитвъ и гимновъ. Къ сожалѣнію, какъ показалъ мнѣ личный опытъ, организація общаго церковнаго пѣніи въ православныхъ храмахъ встрѣчаетъ громадное препятствіе въ незнаніи молящимися текста пѣснопѣній. Съ цѣлью устранить это препятствіе мною и было предпринято составленіе и изданіе Сборника. Со Сборникомъ въ рукахъ молящіяся получаютъ возможность свободно принимать участіе въ общемъ пѣніи. Устраиваемыя теперь почти повсемѣстно въ богослужбѣныя соборы дають возможность, при пособіи Сборника, разучивать церковныя пѣснопѣнія съ народомъ и приготовляться къ исполненію ихъ во время богослуженія (подробнѣе о семъ см. послѣловіе къ Сборнику).

Соотвѣстственно указанной цѣли, въ составъ Сборника мною внесены: ц. пѣснопѣнія всеночнаго бдѣнія и литургіи (неизмѣняемыя); изъ воскресной службы: стихирѣ на Господи возвахъ (по 2 всѣхъ 8 гласовъ), догматики, стихирѣ на стиховнѣ (по одной) съ богородичными, тропари на Богъ Господь съ богородичными, прокимны, ирмосы каноновъ всѣхъ гласовъ, кондаки и стихирѣ на хвалитѣхъ; изъ службъ двенадцатыхъ праздниковъ: стихирѣ на Господи возвахъ, на лити, на стиховнѣ, на хвалитѣхъ, тропари, величанія, прокимны и ирмосы обоихъ каноновъ; изъ службы во Св. Пасху: канонъ съ тропарями, ипокои, кондакъ, икосъ, стихирѣ Пасхи, часы часехальныя; изъ службъ В. поста: первой седмицы: стихирѣ на Господи возвахъ и на стиховнѣ на каждый день, прокимны, ирмосы В. канона, пѣснопѣнія великаго

повечерія, тропари часовъ и вечерни; страстной седмицы: тропари, стихиры, irmosy (каждаго для страстной недѣли), антифоны утрени В. пятка, тропари царскихъ часовъ, непорочны В. субботы; ц. пѣснопѣнія изъ пригготовительныхъ недѣль къ В. посту (въ н. Мытаря и Фарисея, о блудномъ сынѣ, мясоустную и сыроустную) и службы въ недѣлю Антипасхи. Кроме сего во 2 изд Сборника внесены: ц. пѣснопѣнія изъ службъ въ праздники святыхъ и Богородичныхъ (празднованій чудотворнымъ иконамъ и въ некоторыхъ другихъ нарочитыхъ праздниковъ), именно: 1 янв., 11 мая, 24 и 29 июня, 15 юля, 29 авг., 26 сент., 4 и 22 окт. и 6 декабря; на всѣ означенные праздники внесено по 1—2 стихирѣ на Господи воззвахъ, на стиховѣ, тропари, кондаки, величавія и прокимны; кроме сего, тропари, кондаки и величавія на 30 янв., 23. апр. 22 юля, 15 авг., 25 сентября и 8 ноября; тропари и величавія общіе Богородицѣ и святымъ (пророкамъ, апостоламъ стигтымъ мученикамъ, преподобнымъ) и изъ службъ молебныхъ пѣній: на начало всякаго добраго дѣла, благодарственный молебенъ (съ пѣніемъ „Тебе Бога хвалимъ“), при началѣ учениіа отроковъ, малое водоосвященіе; чинъ погребенія (въ, между прочимъ, стихиры, составленныя Іоанномъ Дамаскинскимъ— „Какая житейская сладость...“ и стихиры при цѣлованіи умершаго) панихида, таинства Крещенія, Брака и Елеосвященія и изъ заупокойной службы (стихиры на Господи воззвахъ, на стиховѣ и хвалитѣхъ) въ субботу мясоустную. Всего въ составъ Сборника вошло 350 стихирѣ, до 300 тропарей и кондаковъ, irmosy 35 каноновъ и болѣе 100 прокимновъ, не считая другихъ ц. пѣснопѣній, неизмѣняющихся во время Богослуженія. Въ концѣ каждаяго отдѣла Сборника сдѣланы приложения, заключающія краткія свѣдѣнія о Христіанскомъ Богослуженіи (о всенощномъ бдѣніи и литургіи, о великопостномъ Богослуженіи, особенности Богослуженія Св. Пасхи, Рождества Христова и двенадцятихъ праздниковъ съ указаніемъ символическаго значенія всѣхъ обрядовъ) и о таинствахъ, съ краткимъ мѣсяцесловомъ.

Въ виду совершеннаго незнанія или плохого знанія массою ц. славянской грамоты, всѣ пѣснопѣнія на ц. славянскомъ языкѣ напечатаны русскимъ (гражданскимъ) шрифтомъ (крупный цидеро) съ раздѣленіями ихъ для остановокъ на музыкальныя строки. А дабы сдѣлать содержаніе пѣснопѣній понятнымъ для поющихъ, параллельно славянскому тексту помѣщенъ въ Сборникъ переводъ ихъ на русскій языкъ.

Такое содержаніе Сборника дѣлаетъ его весьма полезнымъ и удобнымъ для всякаго рода церковныхъ хоровъ и пособіемъ для регентовъ. Пѣвчіе не только сельскихъ, но и городскихъ хоровъ, въ большинствѣ случаевъ недостаточно знаютъ славянскую грамоту, чѣмъ затрудняется разучиваніе и исполненіе измѣняемыхъ пѣснопѣній службъ (стихирѣ, тропарей, irmosovъ и т. п.) особенно когда цѣлому хору приходится пѣть ихъ по одной богослужебной книгѣ (миней, триоди и др.). Въ Сборникѣ помѣщены всѣ необходимыя для исполненія хорами измѣняемыя пѣснопѣнія и напечатаны доступнымъ всякому грамотному русскимъ шрифтомъ. Достаточно имѣть для каждаяго голоса по одному экземплярѣ Сборника, и работа регента будетъ много облегчена. Помимо того, не всѣ г. г. регенты достаточно знакомы съ порядкомъ церковныхъ службъ. Сборникъ въ этомъ случаѣ можетъ быть для нихъ весьма полезенъ, такъ какъ въ немъ ука-

зано, когда послѣ какого чтенія или возгласа, надлежитъ исполнять пѣснопѣніе.

Какъ известно, наши церковныя пѣснопѣнія являются богатымъ матеріаломъ для бесѣдъ и поученій. Внесенный мною въ Сборникъ переводъ вышеуказанныхъ пѣснопѣній можетъ служить весьма полезнымъ пособіемъ для проповѣдниковъ при составленіи поученій какъ на праздники, такъ и на разные случаи (при молебствіяхъ и требахъ).

На бывшемъ въ юль мѣсяцѣ 1909 г. съѣздѣ законоучителей свѣтскихъ учебныхъ заведеній Сборникъ былъ предложенъ мною на разсмотрѣніе вмѣстѣ съ докладомъ „О воспитаніи въ учащихся сознательнаго отношенія къ Богослуженію“, въ коемъ, между прочимъ, мною была развита мысль о желательности и возможности организаціи общаго церковнаго пѣнія среди учащихся (см. Журналы и протоколы засѣданій Съѣзда стр. 178 и слѣд.). Комиссія, обезувавшая докладъ, явилась согласилась съ нимъ и признала мой Сборникъ вполне пригоднымъ пособіемъ при организаціи общаго пѣнія въ учебныхъ заведеніяхъ.

2-я Комиссія того же съѣзда, при разсмотрѣніи вопроса о методѣ преподаванія богослуженія въ 3-мъ кл. гимназій, между прочимъ, постановила: „Для усвоенія порядка службъ принять схематическое ихъ изображеніе, при чѣмъ изученіе схемъ не должно быть дѣломъ механическаго изученія, а результатомъ сознательнаго ознакомленія съ содержаніемъ и строемъ службъ, достигаемымъ чрезъ посѣщеніе богослуженія и участіе въ немъ чтеніемъ, пѣніемъ, прислуживаніемъ въ алтарѣ и чрезъ прочитываніе церковныхъ службъ цѣликомъ, или отдѣльныхъ входящихъ въ нихъ молитвословій по богослужебнымъ книгамъ и сборникамъ избранныхъ пѣснопѣній Правосл. Церкви Прот. Успенскаго и др.“ (Журналы и протоколы стр. 174). Означенныя постановленія Комиссіи были обсуждены и утверждены общими собраніями Съѣзда.

Сборникъ можетъ служить пособіемъ и для преподаванія церковно-славянскаго языка въ духовныхъ училищахъ.

Весь Сборникъ съ приложениями заключаетъ въ себѣ около 17 печатныхъ листовъ (до 540 страницъ въ 16 долю печатнаго листа), изданъ на лучшей бумагѣ сравнительно съ первымъ изданіемъ. Цѣна безъ пересылки 50. При требованіи не менѣе 25 экз.—10% уступки (45 к.), при требованіи не менѣе 50 экз.—20% уступки (40 к. экз.), при требованіи же 100 экз. и болѣе—30% уступки (35 к. за экз.); пересылка во всѣхъ случаяхъ за счетъ покупателя. Согласно почтовымъ правиламъ, за пересылку книги подъ бандеролью плата по 2 коп. съ 4 лотовъ (книга вѣсомъ 35 лот.—18 коп.); за пересылку посылкою до 2 фун.—25 коп. до 7 фун.—45 коп., до 12 фун.—60 коп. (въ Западную Сибирь—45 к., 85 к. и 1 р. 25 к. и въ Восточную Сибирь—65 к., 1 р. 25 к. и 1 р. 85 к.). Посылка съ 3, 4, 5 и 6 экз. Сборника вѣситъ менѣе 7 ф.; посылка означенныхъ экз. 45 коп.; посылка съ 7, 8, 9 и 10 экз.—вѣситъ менѣе 12 фун.; посылка съ означ. числомъ экз.—65 коп.

Книги высылаются за наличныя и наложеннымъ платежомъ.

Адресъ: Минскъ Каедральному Протоіерею Владиміру Успенскому.

Протоіерей В. Успенскій.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

Въ 1910 году

(девятый годъ изданія).

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣх же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣютъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, которыя воздѣлываются добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію дасть намъ увѣренность, что руководители подростоваго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ необходимо для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тѣловѣрныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религиозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

- 1 Церковь и школа. 2. Семья и школа. 3. Школа и народная жизнь. 4. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. 5. Поѣздки и восходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. 6. Переписка нашихъ читателей. 7. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Головая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текуцій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ редакцію. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подплатной стоимости журнала (1 руб.) Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые восемь томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 коп.; въ папкѣ по 75 коп. и въ календарномъ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 к. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ. Редакція „Божіей Нивы“.

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ для школьныхъ библиотекъ можно выписывать слѣдующія книги.

ЦЕРКОВЬ, ШКОЛА И ЖИЗНЬ.

С Козубовскаго. Цѣна 40 коп., съ пересылк. 55 коп.

Бесѣды о воспитаіи дѣтей.

Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к., съ перес. 40 коп. Для училищныхъ Совѣтовъ, учащихся во всѣхъ народныхъ школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкой 30%. Пересылка же по почтовой таксѣ.

НА ВОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ разсказовъ и стихотвореній изъ жизни народнаго учителя. С. Козубовскаго. Цѣна 45 коп., съ перес. 70 коп. Въ папкѣ 65 коп., съ перес. 90 коп.

ОСУЖДАТЬ-ЛИ?

Цѣна 50 коп., съ пересылкой 70 коп.

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ.

Троицкое чтеніе для дѣтей. Цѣна каждого номера 15 коп. съ пересылкой 7 коп.

Всѣхъ №№ вышло 84, заключающихъ болѣе 340 статей для дѣтскаго чтенія.

Выписывающіе всѣ номера „ЗЕРНЫШЕКЪ“ за пересылку не платятъ „ЗЕРНЫШКИ“ можно получать отдѣльными томками (по 12 книжечкѣ) въ издѣльномъ календарѣ, переплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ; цѣна каждого тома въ папкѣ 50 коп., съ пересылкой 70 к., въ календарѣ 80 к., съ пересылкой 1 р.

Божьи ратники.

(Осада Сергіевой Лавры). (Историческая повѣсть) Цѣна 5 коп., съ перес 25 к.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается БЕЗПЛАТНО.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московской губ. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.

Пріемъ заказовъ ДУХОВНАГО ПЛАТЬЯ

— бѣвшій мастеръ Воронцова, А. М. Шишкинъ. —

Саратовъ, 4-я часть, Знаменская улица, между Малой Горной и Соколовой, домъ № 4, Коняшковой, противъ живописца Кирѣева.

Симъ имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, также и до свѣдѣнія нашихъ уважаемыхъ заказчиковъ нижеслѣдующее:
за смертью моего мужа **Адріана Теодоровича Кирѣева**
ХУДОЖЕСТВЕННО-ЖИВОПИСНУЮ

и Иконостасно-Позолотную мастерскую

Я передала троимъ нашимъ мастерамъ специалистамъ по своему дѣлу, какъ-то: живописное дѣло живописцу **Ф. Ф. ЛЕПЕШКИНУ**, столярно-рѣзное—**А. П. Алешину**, и позолотное—**Г. И. ВЗОВСКОМУ**, всѣ трое вышеназванныя лица и при жизни **А. Ф. КИРѢВА** были его главными исполнителями дѣла, а потому имѣли возможность пріобрѣсти практику и опытность по дѣлу, въ виду того что каждый изъ нихъ имѣетъ свою спеціальность, а вмѣстѣ они составляютъ полную мастерскую **А. Ф. КИРѢВА**, моего покойнаго мужа. Посему они **ЛЕПЕШКИНЪ**, **ЛЕШИНЪ**, и **ВЗОВСКІЙ** являются настоящими законными преемниками мастерской **А. Ф. КИРѢВА**, кромѣ ихъ другихъ нѣтъ, почему и прошу Г.г. заказчиковъ обращаться къ вышеназваннымъ преемникамъ. Къ сему и подписуюсь жена Саратовскаго цеховаго Анастасія Васильевна Кирѣева.

Адресъ: г. Саратовъ, Знаменская улица, домъ № 3, Анастасіи Васильевой Кирѣевой.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльныя,—кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КІУТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и престольныя. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя, безъ запроса.

Книжный складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

—) **Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ** (—

сборниковъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкой на книги 10%, съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.